

КРАТКАЯ ЭКСКУРСИЯ МУЗЕЯ БОЕВОЙ И ТРУДОВОЙ СЛАВЫ ЛИЦЕЯ

Уважаемые гости, сегодня вы пришли в музей боевой и трудовой славы лицея! Музей в его сегодняшнем виде, был открыт 1 октября 1981г., хотя материалы, собранные в нем накапливались на протяжении всей истории лицея. В музее можно познакомиться с историей, традициями, уникальными экспонатами. Лицей им. В.М. Курочкина имеет очень типичную и в то же время уникальную историю. За годы существования, лицей подготовил тысячи рабочих по разным специальностям, многие из них стали знаменитыми людьми не только города, но и страны. Осмотр экспозиции начинается с раздела, рассказывающего об истории создания лицея. А история лицея тесным образом связана, с одной стороны с историей профтехобразования, с другой стороны – с историей 11-орденаносного Уралмашзавода. В начале 30-ых годов шло строительство первенца уральской индустрии – Уралмашзавода. История лицея берет начало с профтехшколы механического производства, созданной в городе в 1922 году. Школа располагалась в небольшом 2ухэтажном здании на ул. Механическая 6,(ул. Горького). Школа была небольшая, с числом уч-ся 60-70 чел. Коллектив преподавателей насчитывал 6 человек. В 1927 году началось строительство крупнейшего машиностроительного завода Уралмаша. Материалы экспозиции рассказывают о тех героических днях и трудностях, с которыми приходилось сталкиваться строителям. Завод еще строился, а его руководители и правительство уже серьезно думали о рабочих кадрах будущего гиганта, о тех, кто займет место у станков. Квалифицированных рабочих кадров даже на Урале, в промышленном крае, было недостаточно. Руководством завода и правительством было принято решение о передаче профтехшколы для подготовки кадров в порядке фабрично – заводского ученичества и 1 октября 1929 года была открыта школа ФЗУ. За первые 5 лет школа ФЗУ подготовила 1325 квалифицированных рабочих различных специальностей. Важнейшим этапом в развитии лицея, как и в развитии всей системы профтехобразования страны явился 1940 год. Бурное развитие промышленности, индустриализация страны вновь привели к вопросу подготовки квалифицированных рабочих кадров. Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1940 г. создается единая общесоюзная система «Трудовые резервы». Страна объявила призыв в ремесленные училища. На призыв откликнулось более млн. человек. 2 октября 1940 г. школа ФЗУ была преобразована в РУ № 1 – первое и самое крупное училище в области. В первом наборе было принято 2225 человек. Форма одежды и внутренний распорядок училища, а также дисциплина во многом напоминали военные, и это еще раз говорит о том, что угроза войны сознавалась народом и правительством. Срок обучения в училище был установлен в 2 г., но выпускные экзамены для первого набора наступили гораздо раньше. Началась Великая Отечественная война.

1. Музей был создан в 1981 году. Почти все вещественные экспонаты были созданы руками ребят (модели станков, экскаваторы и т.д.)
2. История нашего лицея нач-ся с профтехшколы, которая была создана в Свердловске в 1922 г.
3. С 1927 г. началось строительство Уралмаша (работа велась в очень трудных условиях, вручную / показ. фото)
4. Рассказать про отдых учащихся: театральный кружок, кружок рукоделия, духовой оркестр / показать фото.
5. Великая Отечественная война. 720 уч-ся ушли добровольцами на фронт. Учащимися изготовлено для фронта продукции на 22 млн.
6. Чухарев Вячеслав Федорович. Учился в Ремесленном училище по специальности слесарь. Звание Героя Советского Союза.

7. Сысоев Василий Романович. Учился на формовщика-литейщика. Звание Героя Советского Союза.
8. Коровин Кесарь Михайлович. Работал кузнецом на УЗТМ. Воевал на 8 фронтах. Летчик Кесарь Михайлович произвел 130 боевых вылетов, 8 раз был сбит истребителями, 3-ды ранен. Его боевые подвиги – прекрасный пример мужества.
9. Курочкин Владимир Михайлович. Немного подробнее остановимся на биографии человека, чье имя носит наш лицей. Курочкин родился 31 мая 1913 г. в г. Екатеринбург в большой рабочей семье (показать семейное фото), после 7 классов школы он поступает в Свердловскую профтехшколу по спец. столяр-краснодеревщик. Он очень быстро освоил модельное дело. Активно участвовал он в спортивных мероприятиях, но уже тогда его привлекало небо. Без отрыва от производства он поступает в Свердловский аэроклуб и успешно заканчивает его. А после окончания летной школы он продолжает службу на Дальнем Востоке, где и получает боевое крещение в боях у озера Хасан. За подвиги и героизм, проявленные в борьбе с белофиннами, В.М.Курочкину присвоено звание Героя Советского Союза. Он стал первым выпускником училища и первым уралмашевцем, удостоенным этого высокого звания. С первых дней ВОВ Курочкин на фронте. В 1941 г. отважный летчик погиб в неравном бою с фашистскими захватчиками. 8 сентября 1981 г. постановлением Совета Министерства РСФСР имя В.М. Курочкина присвоено нашему лицей (показать постановление).
10. С окончанием войны УЗТМ и училище переходят на выпуск мирной продукции. Это экскаваторы разных типов.
11. Шагающий экскаватор ЭШ 25/100 (в центре). В его изготовлении принимало участие 95 уч-ся разных профессий. Модель уменьшена в 20 раз, но ее размеры таковы, что она занимает больш. Часть 1-го зала музея. Модель побывала на международной выставке в 8 странах мира: Чехословакии, Англии, Франции, Канаде, Японии и т.д. и завоевала Гран-При Всемирной выставки в Брюсселе. (Под руководством заслуженного мастера профтехобразования Сергея Степановича Белова).
12. Самоходно-дробильный агрегат СД -1000. Вес – 400 кг., длина – 411 см.
13. Землеройный гигант ЭШ 80/10 (красный). Он весит 12 тыс. тонн. Для его перевозки нужно 2 ж/д-состава, его ковш весит 120 тонн, стрела – 300 тонн.
14. Завершает экспозицию 2-ого зала макет училища, построенный в стиле конструктивизм (напоминает в плане самолет).
15. Фотомонтаж из жизни училища в конце 70-х – начале 80-х годов открывает экспозицию II зала. В монтаже отражены уроки производственного и технического обучения, работа на субботниках, туристические походы, спортивные соревнования, художественная самодеятельность, посвящение в рабочий класс и другие мероприятия. Рядом размещены грамоты, полученные училищем во второй половине 70-х – начале 80-х годов. На следующем стенде размещены фотографии учебных кабинетов физики и химии, литературы и политэкономии. На фотографиях отдельные эпизоды уроков и прохождения практики в цехах завода.
16. Объемный по материалу стенд рассказывает об участии туристов училища в переходе “Рубежи”, который проводился в 1985-88 годах.
17. Стенд, посвященный ветеранам училища. На нем помещены фотографии старейших работников училища, внесших огромный вклад в дело подготовки молодой смены рабочего класса.